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Voorstel voor de Raad 

Datum raadsvergadering : 12 november 2019
Agendapuntnummer :
Besluitnummer :
Portefeuillehouder : Hilda Mulder

Aan de gemeenteraad

Onderwerp: 
Wijziging Verordening Jeugdhulp De Wolden

Samenvatting:
In De Wolden zetten we in op het versterken van het voorveld. Wij willen de zorg 
dichtbij en rondom het kind organiseren. Daarnaast hebben we in de begroting voor 
2020 vastgesteld dat we willen overgaan tot het aanstellen van een toezichthouder 
Jeugdwet. 
We passen de verordening aan om:

a. de mogelijkheden te verruimen om ambulante jeugdhulp in het voorveld te 
organiseren;

b. een juridische basis te leggen voor de aanstelling van een toezichthouder 
Jeugdwet.

Fase van besluitvorming: 
Besluitvormend

Ontwerpbesluit:
1. In te stemmen met de ‘Tweede wijzigingsverordening Jeugdhulp De Wolden’

Inleiding en aanleiding:
a. Verbinding jeugdhulp en de sterke basis thuis-school-buurt
In het kader van de versterking van het voorveld lopen verschillende initiatieven om 
jeugdhulp te onderdeel te maken van of te betrekken bij het voorveld. Het aanpassen 
van de verordening ondersteunt deze ontwikkeling. 

b. Toezichthouder Jeugdwet
In 2015 zijn de Wmo 2015 en de Jeugdwet in werking getreden. In de Wmo 2015 staat 
dat het college personen moet aanwijzen die ‘belast zijn met het houden van
toezicht op de naleving van het bepaalde bij of krachtens deze wet’. Hoe de gemeente 
het Wmo-toezicht invult laat de wetgever vrij. De jeugdwet kent een dergelijke bepaling 
niet. Daarin is het toezicht op kwaliteit belegd bij de Inspectie Gezondheidszorg en 
Jeugd (Igj). Het toezicht op rechtmatigheid t.a.v. de Jeugdwet is wel een gemeentelijke 
verantwoordelijkheid. 

In 2017 heeft het college het toezichtsplan Wmo vastgesteld en op basis daarvan zijn 
voor de SWO Wmo-toezichtshouders aangesteld. Deze Wmo-toezichtshouders houden 
zich naast hun taak rondom calamiteiten bezig met kwaliteit en rechtmatigheid van de 
Wmo. Voor de Jeugdwet is tot nu toe niets specifiek geregeld. Daar waar er 
vraagstukken zijn rondom rechtmatigheid zijn er ook vaak vragen rondom kwaliteit en 
dan is de Igj aan zet. 

Op basis van de effecten van de inzet Wmo-toezichthouders en de wens om strakker op 
te kunnen sturen op misbruik van voorzieningen, willen we nu ook een Toezichthouder 
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Jeugdwet aanstellen. Met het aanstellen van een toezichthouder Jeugdwet voor de SWO 
regelen wij de bevoegdheid om onderzoek te doen bij twijfels over rechtmatigheid. 

Signalen over het rechtmatig verstrekken van zorg komen voor een belangrijk deel 
vanuit de gemeentelijke toegang en backoffice. Contractmanagers kunnen in gesprek 
gaan met de betreffende aanbieders over deze signalen of de gemeentelijke toegang 
ondersteunen als het gaat om PGB’s. De toezichthouder heeft de bevoegdheden om 
daadwerkelijk onderzoek uit te voeren naar zowel PGB gebruik als ZIN aanbieders. 
Misstanden kunnen op deze manier worden aangepakt, als dat aan de orde is in 
samenwerking met de Igj. Daarnaast heeft de inzet van toezichthouders ook een 
preventieve werking.

Problemen of vraagstukken:
Tot nu toe was specialistische ambulante jeugdhulp alleen inzetbaar als individuele 
voorziening, uitgevoerd door daartoe gecontracteerde aanbieders. Er lopen verschillende 
initiatieven om ambulante jeugdhulp effectiever en goedkoper in te zetten. Uiteraard in 
achtneming van behoud van kwaliteit van de geleverde jeugdhulp. De wijziging van de 
verordening maakt dit mogelijk.

Signalen over vermoeden van onrechtmatigheden ten aanzien van de jeugdhulp werden 
tot nu toe ad hoc opgepakt. Bij de Wmo is gebleken dat gestructureerde inzet hierop 
veel oplevert. Daarom is besloten ook voor de Jeugdhulp een toezichthouder aan te 
wijzen, zoals opgenomen in de begroting voor 2020.

We vinden het daarnaast wenselijk dat regionaal samengewerkt worden als het gaat 
over de inzet van toezichthouders Jeugdwet. Aanbieders van jeugdhulp beperken zich 
niet tot gemeentegrenzen. Door samen te werken, wordt het voor aanbieders moeilijker 
om gemeenten tegen elkaar uit te spelen, kunnen gemeenten de taken verdelen en 
kunnen we gezamenlijk expertise en ervaring opbouwen. De Wolden en Hoogeveen 
zetten hier nu gezamenlijk op in.

De overige gemeenten in onze regio zijn nog niet zover in hun beleidsvorming dat een 
toezichthouder aangesteld kan worden. Wij willen en kunnen daar niet op wachten. Wel 
zullen we inzetten op regionale samenwerking zodra dat mogelijk is.

Ontwerpbesluit: toelichting en argumentatie:
In De Wolden zetten we in op het versterken van het voorveld. Wij willen de zorg 
dichtbij en rondom het kind organiseren. Daarnaast hebben we in de begroting voor 
2020 vastgesteld dat we willen overgaan tot het aanstellen van een toezichthouder 
Jeugdwet. 
We passen de verordening aan om:

- de mogelijkheden te verruimen om ambulante jeugdhulp in het voorveld 
te organiseren;

- een juridische basis te leggen voor de aanstelling van een toezichthouder 
Jeugdwet.

Met het vaststellen van de wijzigingsverordening sluit de Verordening Jeugdhulp weer 
aan bij de actuele situatie en wettelijke eisen. 

Alternatief beleid:
Het niet-wijzigen van de huidige verordening is geen aanvaardbaar alternatief, omdat 
dat zou betekenen dat wij geen toezichthouder Jeugdwet kunnen aanstellen en dus geen 
onderzoek kunnen doen bij rechtmatigheidsvraagstukken.

Financiële effecten:
De toezichthouder Jeugdwet wordt bekostigd uit het uitvoeringsbudget van de SWO. De 
verwachting is dat toezichthouder zichzelf terug verdient en dat deze bijdraagt aan de 
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bezuinigingen op de uitgaven jeugdhulp.

Personele effecten: 
Niet van toepassing

Juridische effecten:
Niet van toepassing

Participatie- en communicatieparagraaf:
(in te vullen aan de hand van de menukaart)

Fatale termijnen:
Er zijn geen fatale termijnen

Aanpak en uitvoering:
Na vaststelling door de gemeenteraad van de wijzigingen van de verordening Jeugdhulp 
wordt de toezichthouder aangewezen. Dat is een bevoegdheid van het college.

Bijlagen:
Raadsbesluit wijzigingsverordening

Zuidwolde, Klik hier om de datum in te voeren
Burgemeester en wethouders van De Wolden,

Secretaris burgemeester
Nanne Kramer Roger de Groot
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